

ХАМИДУЛЛА ХАСАНОВИЧ ХАСАНОВ (1919-1985)

В 2024 году исполняется 105 лет со дня рождения Хамидуллы Хасановича Хасанова, доктора географических наук, профессора, Заслуженного деятеля науки Узбекистана, ученого-путешественника, просветителя, любимого наставника нескольких поколений узбекских географов.

Х.Х. Хасанов родился 19 января 1919 года в городе Ташкенте в интеллигентной семье. Окончив среднюю школу в 1936 году, он поступил на Геолого-почвенно-географический факультет Среднеазиатского государственного университета (ныне – Национальный университет Узбекистана) и окончил его в 1941 году.

Хамидулла Хасанович начал свою трудовую деятельность в 1937 году преподавателем географии в школе № 35 г. Ташкента. В 1941-1946 годах он служил в рядах Советской Армии синоптиком на военном аэродроме на юго-восточном побережье Каспийского моря. В 1946-1948 годах работал литературным работником в газетах «Кызыл Узбекистан» и «Ёш Ленинчи», в 1948-1950 годах работал географом-методистом Министерства образования Узбекистана, научным сотрудником НИИ педагогических наук.

В 1950-1953 годах Х.Х. Хасанов был аспирантом Института географии АН СССР в Москве, где в 1953 году он защитил кандидатскую диссертацию, посвящённую правилам правильного написания географических терминов и названий на узбекском языке.

В 1953-1954 годах Х.Х. Хасанов работал старшим преподавателем Ташкентского государственного педагогического института (ныне – Ташкентский государственный педагогический университет имени Низами), а в 1954 году – заведующим отделом НИИ педагогических наук Министерства образования Узбекской ССР.

С 1954 г. он являлся доцентом Географического факультета САГУ. В 1967 году Х.Х. Хасанов на заседании Спецсовета при Географическом факультете Ташкентского университета защитил докторскую диссертацию, которая была посвящена научному наследию средневековых учёных-энциклопедистов Средней Азии в области географии и была отмечена заметными историко-научными открытиями.

Х.Х. Хасанову в 1970 году было присвоено ученое звание профессора, а в 1980 году – почетное звание Заслуженного деятеля науки Узбекской ССР.

В 1968-1969 годах профессор Х.Х. Хасанов работал деканом Географического факультета Ташкентского университета, а с 1983 года до конца жизни заведовал кафедрой физической географии ТашГУ.

Творческое наследие Хамидуллы Хасановича Хасанова весьма разнообразно и включает такие научные направления, как история географических исследований и путешествий, физическая география, географическая терминология, топонимика, методика преподавания географии, популяризация географических знаний. К числу наиболее известных научно-просветительских работ учёного можно отнести следующие: «Правописание географических названий» (1962), «Географы и путешественники Средней Азии» (1964), «Язык Земли» (1977), «Учёные-путешественники» (1981), «Тайны географических названий» (1985).

Память о замечательных качествах доктора географических наук, профессора Х.Х. Хасанова как учёного, педагога и интеллигентного человека поныне живёт в сообществе географов Узбекистана и сопредельных государств, а его научные и научно-популярные труды остаются настольными книгами сегодняшних учёных-географов.

*Редакционная коллегия Международного научного журнала
«Центральноазиатский журнал географических исследований»*